

“国际HPV知晓日”暨三八妇女节健康教育活动在金举办 当好自身健康“第一责任人”

本报讯 近日,一场别开生面的义诊活动在枫泾镇长三角路演中心举行。来自长三角、市级与区级的专家们,为群众一一解答有关科学预防宫颈癌以及妇科常见病、内科常见病等问题,并发放宣传手册,帮助大家提高健康意识和保健能力,树立科学预防疾病的理念。

为努力提升市民对HPV的认知和防范意识,加强宫颈癌科普宣传,引导群众当好自身健康“第一责任人”,上海市妇幼保健中心以3月4日国际HPV知晓日、3月8日妇女节为契机,联合金山区卫健委、嘉兴市卫健委、南通市卫健委、太仓市卫健委等长三角协作单位,推出2023年妇

幼全生命周期健康教育系列活动。其中,首场活动由金山区妇幼保健所承办,活动主题是加速消除宫颈癌,共筑健康长三角。

活动现场,HPV疫苗和宫颈癌筛查成为市民咨询的热点之一。“没想到宫颈癌筛查对我们女性这么重要。”市民朱亚萍表示,自己以前对宫颈癌不是很了解,现在听了专家讲解,以后肯定会好好重视。市民钱如昕表示,通过与专家“面对面”交流的形式,能够更加清楚地了解到HPV疫苗的重要性,而且有任何的困扰与疑问都能一一解决。

此外,现场还进行了青少年志愿者团队颁发签约证书仪式、青少

年100问新书发布、预防宫颈癌小品演绎、专家圆桌讨论、大咖云上科普,以及融合金山农民画等特色元素串联的户外打卡等活动,通过形式多样的方式向市民普及宫颈癌疾病的预防、筛查以及接种HPV疫苗的重要性。

此次活动通过腾讯、上海市妇幼保健所健康掌中宝视频号直播,以线上线下相结合的方式进行,累计参与人数达18.3万余人次,包括全市妇幼保健机构人员、社区专业人员、各区“上海市妇幼保健所青少年健康科普师资”人员、青少年、育龄妇女及家庭成员、科普志愿者等。

作为一个全球性的公共卫生问

题,消除宫颈癌是维护妇女和少女包括性健康权利和生殖健康权的重点内容之一。接下来,我区将进一步加强对适龄女性群体尤其是青年女性预防宫颈癌新理念新知识的科普宣教。同时,多措并举积极组织开展妇女“两病”“两癌”筛查工作,提升市民对宫颈癌防治知识的知晓度及健康水平,切实将惠民政策落到实处,努力做到早诊断、早发现、早预防和早治疗。“健康教育是妇幼保健所的主要职能之一,我们之后计划通过进学校、进社区、进企事业单位的方式,开展更多宣讲和科普工作。”区卫健委妇幼发展科相关负责人表示。



家门口享受优质医疗服务

近日,来自上海交通大学医学院附属新华医院的专家们来到漕泾镇社区卫生服务中心,为当地村民问诊看病。去年11月,上海市首个“中国农工民主党社会服务基地”在漕泾镇社区卫生服务中心揭牌成立,农工党的专家医生定期来此坐诊,将优质医疗资源下沉到基层,让群众在家门口就能享受到便捷的专家诊疗服务。此外,专科医师队伍还开展线上培训班,将医学专业知识传授于镇社区卫生服务中心的全科医生。

我区医联体建设成效显著 为生命跑出“加速度”

“母亲刚刚发病的时候,我心里慌极了,如果没有医生帮忙启动‘绿色通道’,我都不知道该怎么办。”张堰镇居民潘女士回想起前几天的经历,仍心有余悸。

2月底,潘女士84岁的母亲管阿婆在家中突感四肢乏力,呈阵发性神志不清,家人紧急送至张堰镇社区卫生服务中心就诊。当值医生毛玲鹰立即给予头颅CT检查,并拨通了上级医联体单位——复旦大学附属金山医院医务部毛海英的电话,详细了解了管阿婆的病情。不到30分钟,便收到了金山区影像诊断中心专家的读片诊断,判断管阿婆有脑出血征兆。张堰镇社区卫生服务中心立即启动医联体转诊“绿色通道”,第一时间通过120救护车转运到复旦大学附属金山医院神经内科就诊。

本次培训特邀市卫健委监督所副所长贝文、区检察院第一检察部副主任施翀作专题讲座。会上,还进行了强制报告制度海报的赠送仪式。

“早期诊疗救治对于挽救生命,

减轻后遗症,提高愈后生活质量尤为重要。”据毛玲鹰介绍,脑出血发病及病情变化快、易复发,具有高致残率和死亡率的特点,新增配40排CT后,由社区卫生服务中心完成检查,上级医联体医院出具报告,大大提高了基层医疗机构的诊疗能力。

“阿姨的语言和意识恢复得都很好,家属平常要多帮她翻翻身,拍拍背。”3月14日,复旦大学附属金山医院康复科主任陶峰和张堰镇社区卫生服务中心家庭医生周瑜珊一同前往管阿婆家中进行上门随访。

“像管阿婆这种情况,经过后续康复治疗,如偏瘫肢体康复、平衡功能康复、步态康复等,肢体运动功能将得到明显改善,基本可以达到居家环境生活自理的程度。”陶峰强调,患者发病后的半年内康复治疗效果最佳,建议到社区卫生服务中心开展科

学系统的康复治疗。

值得一提的是,作为多点执业专家,陶峰还每周定期前往张堰镇社区卫生服务中心康复科坐诊,除了门诊康复诊疗外还指导青年医师开展康复诊疗。

据悉,金山区早在2008年陆续开展区域医联体建设工作,10余年来有力推动了区内二三级医疗机构与社区卫生服务中心医疗、康复、护理服务的有序衔接,对于加强社区卫生机构能力建设、构建分级医疗、急慢分治、双向转诊的诊疗模式,发挥了积极作用。2017年8月,复旦大学附属金山医院与张堰镇社区卫生服务中心建立呼吸科联合病房;2022年底,双方正式组建医联体党建联盟,实现互助共赢,打造资源共享和服务联动纽带,使老百姓在家门口就能享受到优质的医疗服务。

记者 杨惠聪 朱磊 通讯员 姚佳玲

区卫健委2023年安全稳定工作会议召开
消除安全隐患 打造舒适环境

本报讯 3月22日下午,区卫健委召开全系统2023年安全稳定工作会议,区卫健工作党委书记吴靖平出席会议并讲话。

吴靖平强调,一要提高政治站位,绷紧安全发展之弦。面对新形势、新要求、新挑战,要抓实抓好安全稳定各项工作。二要盯紧关键环节,织密风险防控之网。围绕医疗安全、公共卫生安全重点领域,防范各类风险隐患。三要强化组织领导,坚决扛起责任之链。要压实主体责任,强化队伍建设,大力营造风清气正、真抓实干的良好氛围。

区卫健工作党委副书记、区卫健委主任张海涛要求,各单位要扛起政治责任,坚决杜绝麻痹侥幸心理,全面抓好隐患排查整治,为卫生健康事业高质量发展营造良好环境。

会上,区卫健工作党委副书记韩美珍,区卫健工作党委委员、区卫健委副主任端木琰分别围绕2022年信访稳定、网络安全、安全生产等工作进行总结,并部署下阶段工作。

强化思想引领 深化创建成果

本报讯 3月10日下午,区卫生健康工作党委召开卫健系统宣传思想工作和精神文明建设大会。区卫健工作党委书记吴靖平出席会议并讲话。

吴靖平强调,全系统党员干部要强化思想引领,推动党的创新理论落地生根,把思想共识新提高转化为履职尽责新作为;要强化价值引领,推动精神文明建设守正创新,形成“层层有先进、处处有典型”的有规划、有梯次的培育格局;要强化主线引领,推动精神文明建设为民惠民,抓牢“高质量发展”,用心用情用力保障和改善民生;要强化创建引领,深化精神文明创建成果,确保创建工作落到实处,取得实效。

会议传达了区相关会议精神,部署今年卫健系统宣传思想工作、精神文明建设工作及全国文明城区创建工作。

社区卫生服务中心主任例会举行

本报讯 3月9日下午,区卫健委组织召开社区卫生服务中心主任例会,总结前期基层卫生工作开展情况,部署下阶段重点工作。

区卫健工作党委副书记、区卫健委主任张海涛强调,各社区卫生服务中心要抓住社区卫生服务发展的有利时机,优化体系布局、服务内涵、服务环境,提高服务水平;要提升运营能力,强化经济、绩效、人力资源管理,提高服务效率;要注重整体推进,统筹做好基本医疗和基本公共卫生服务,做优、做实家庭医生签约服务;要加强质量控制,做好典型经验、案例的宣传工作,提升服务影响力;要从严加强队伍管理,全面推进党风廉政建设。

会议通报了2022年社区卫生综合评价工作、医疗业务和经济运行、家庭医生签约服务质量情况,并提出针对性对策建议。

区卫健委召开党风廉政建设暨政风行风建设工作会议
营造风清气正干事创业良好氛围

本报讯 3月2日下午,区卫健委召开党风廉洁建设暨政风行风建设工作会议。区卫健工作党政领导班子成员、二级调研员,各医疗卫生单位党政主要负责人,委机关各科室(中心)负责人等参加会议。

区卫健工作党委书记吴靖平对做好2023年党风廉洁建设、政风行风建设工作提出三点要求:要认清形势任务,坚决扛起全面从严治党政治责任;要压实压实责任,深化落实“四责协同”的使命担当;要做实教育监督,营造干事创业的良好氛围。就保密和安全稳定工作,他强调,要健全保密工作机制、聚焦薄弱环节、强化日常管理,增强网络信息安全意识;要提升对风险隐患的敏感性和管控力,确保卫生系统有序运行、和谐稳定。

会议传达六届区纪委三次全会精神,总结2022年卫生健康系统党风廉洁建设和行风建设工作,并通报了2022年度区卫健工作党委民主生活会召开情况。各单位签订党风廉洁建设、信访工作和保密工作目标责任书。

规范依法执业行为 提升行业法治水平

本报讯 3月15日下午,区卫健委举办医疗卫生机构依法执业培训会。区卫健委主任张海涛出席会议并作开班动员。

张海涛提出三点要求:一是要聚焦“做什么”,切实增强依法执业认识,持续提升行业法治建设水平,做出新成效、新突破和新特色。二是要聚焦“怎么做”,从严规范依法执业行为,抓住关键环节,深入自查整改;加快补齐短板,打牢工作基础;注重细节管理,强化制度建设。三是要聚焦“谁来做”,营造良好依法执业环境,从“点、线、面”三个维度强化责任担当,狠抓责任落实。

本次培训特邀市卫健委监督所副所长贝文、区检察院第一检察部副主任施翀作专题讲座。会上,还进行了强制报告制度海报的赠送仪式。